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1. 유효낙차

 정의 : 수차에 유입되는 물이 수차의 출력에 이용되는 낙차.

상부 저수조에서 방수로까지의 높이

총낙차에서 손실낙차를 제외시킨 값

2. 수차 출력

 이론 출력 : Lth
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 수차 출력 : Lt

 발전기 출력 : Lg
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[예제 1] 유량이 Q=87(m3/s)이고, 유효 낙차가 H=24(m)인 수차의 이론 출력은 몇 kW

인가?

[예제 2] 수차의 유효 낙차가 H=100(m), 유량이 Q=200(m3/s), 수차 효율이 ηt=85%일

때 수차의 출력을 산출하여라.
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3. 수차의 형식과 구조

(1) 중력수차(gravity water wheel)

 중력의 힘에 의하여 유효낙차와 유량이 수차에 유입될 때 물이 지닌 힘에 의하

여 수차를 회전시켜 축동력을 발생.

 위치에너지

 물레방아

(2) 충동 수차(impulse water turbine)

 물을 노즐에서 분출시켜 수차의 러너에 부착된 버킷에 충돌시켜 그 충동으로 수

차를 회전시켜서 축동력을 발생

 운동에너지

 펠톤 수차
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(3) 반동 수차(reaction water turbine)

 수차에 들어온 물이 지닌 에너지가 수차의 러너 깃 전후에 작용하는 압력차에

의하여 러너에 회전력을 주어서 축동력 발생

 속도에너지와 압력에너지의 합

 프란시스 수차

(4) 펌프 수차(pump-turbine)

 상부 저수조의 수위를 높여 주어서 유효낙차를 크게 하여 다음의 발전량을 증가

시키도록 한 방법

 펌프와 수차의 역할을 하는 형식
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4. 수차의 비속도 : Ns

 수차의 형상을 특정짓는 차원 있는 상수를 구한다 (n, L, H)
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 반동수차는 캐비테이션 문제로 인하여 비속도의 상한 값이 있다.

 프란시스 수차

 사류 수차

 프로펠러 수차
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[예제 3] 유효 낙차가 H=100(m), 수차 출력을 Lt=10,000(kW)라고 할 때, 비교 회전도

가 Ns=100(kW, m, rpm)이라면, 수차의 매분 회전수 n은 얼마가 될까?

[예제 4] 유효 낙차가 H=70(m)인 곳에 회전수 n=200(rpm)으로 회전하고, 수차 출력

Lt=40,000kW를 내는 수차의 비속도 Ns는 얼마인가?
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5. 수차효율

(1) 수력 효율 :

(2) 체적 효율 :

(3) 기계 효율 :

(4) 전효율 : 

t

H
HH

t



에너지들어온입구에수차

에너지작용하는실제러너에

   
      

t

Q
QQ

v



유량공급되는수차에

유량지나는러너에

  
     

m

))(( QQHH
L

v 




수동력

수차출력



HQ
L

mvk 
 



10장 수력 발전

부산대학교 바이오산업기계공학과

[예제 5] 유효 낙차가 H=70(m), 유량이 Q=90(m3/s)의 하천을 이용하여 수차 출력을

Lt=50000(kW) 생산하였다면 이 수차의 효율(η)는 얼마인가?
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6. 수차의 특성

(1) 무구속 속도

 수차 출력 L=Tω

 토크가 증가하면 회전수가 감소.

 토크가 감소하면 회전수가 증가.

 회전속도가 증가하여 nR이 되면 이 때의 토크는 T=0이 된다.

 무구속 속도 : 무부하 상태에서 수차의 회전속도.

 규정 속도 : 수차의 최대 효율점에서의 속도.

 규정속도에 대한 무구속 속도의 비

 펠톤 수차 : 1.8

 프란시스 수차 : 1.6 ~ 1.8

 프로펠러 수차 : 2.0 ~ 2.4
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